
آنچه این 
روزها در دو 

استان قم 
و خراسان 

رضوی جریان 
دارد، تنها 

برگزاری چند 
جلسه اداری 

یا تشکیل 
چند ستاد 

اجرایی 
نیست؛ بلکه 

بزرگ‌ترین 
عملیات 

هماهنگ 
خدمات‌رسانی 

 اسکان
امداد 

حمل‌ونقل 
سلامت 

امنیت و 
پشتیبانی 

است که با 
مشارکت 

دستگاه‌های 
اجرایی، 

نیروهای 
امدادی، 
نهادهای 

مردمی 
و هزاران 
داوطلب 

در حال 
شکل‌گیری 

است

تمرکز هگتا بر توسعه 
سرمایه‌گذاری‌های گردشگری، 

هتلداری و سلامت‌محور

معاون سرمایه‌گذاری و امور شرکت‌های 
هگتا تشریح کرد

معاون سرمایه‌گذاری و امور شرکت‌های هلدینگ گردشگری 
تأمین اجتماعی )هگتا( از تدوین سازوکارهای جدید 
سرمایه‌گذاری، بررسی و تصویب پروژه‌های توسعه‌ای 
شرکت‌های تابعه و پیگیری مصوبات راهبردی سازمان 
تأمین اجتماعی در حوزه گردشگری و هتلداری خبر داد. 
منوچهر ناصرالملکی گفت: »کمیته سرمایه‌گذاری هگتا 
طی ماه‌های اخیر با هدف افزایش بهره‌وری دارایی‌ها، 
توسعه زیرساخت‌های گردشگری و جذب مشارکت بخش 
خصوصی، مجموعه‌ای از طرح‌ها و برنامه‌های مهم را در 
دستور کار قرار داده است. وی با اشاره به اقدامات انجام‌ 
شده در کمیته سرمایه‌گذاری هگتا در فاصله زمانی مهر ۱۴۰۴ 
تا اردیبهشت ۱۴۰۵ اظهار کرد:» یکی از مهم‌ترین اقدامات 
این کمیته، بازنگری و اصلاح منشور سرمایه‌گذاری هگتا 
بر اساس »ضوابط سرمایه‌گذاری سازمان‌ها و صندوق‌های 
بازنشستگی« مصوب هیأت دولت بوده است تا تمامی 
پروژه‌های سرمایه‌گذاری شرکت‌های تابعه در چارچوب 

سیاست‌ها و استانداردهای ابلاغی کشور اجرا شوند.«
 معاون سرمایه‌گذاری و امور شرکت‌های هگتا افزود: »دراین 
دوره، طرح‌ها و برنامه‌های توسعه‌ای شرکت‌های تابعه هگتا 
به‌صورت تخصصی مورد بررسی قرار گرفت. در گروه هتل‌های 
هما، موضوع انتقال هتل فجر لاهیجان از شرکت رفاه‌گستر 
به این مجموعه، راه‌اندازی مراکز آموزشی در مناطق کیش و 
منطقه آزاد انزلی و همچنین استقرار سامانه ERP )سیستم 
برنامه‌ریزی منابع سازمانی( از جمله موارد مهمی بود که در 
کمیته سرمایه‌گذاری بررسی شد.«ناصرالملکی با اشاره به 
طرح‌های شرکت گردشگری آبادگران ایران گفت: »پروژه 
A1 این شرکت با هدف ساخت ۵۰ هتل‌آپارتمان درجه یک 
در ارتفاعات جنوبی شهر مشهد مورد ارزیابی قرار گرفت. 
این پروژه در زمینی به مساحت ۴۶۹ هزار و ۷۶۵ متر مربع 
و با زیربنای ۱۰۳ هزار و ۷۹۷ متر مربع تعریف شده و از جمله 
طرح‌های مهم توسعه ظرفیت‌های اقامتی در کشور به شمار 
می‌رود.« وی ادامه داد:» پروژه گلوگاه نیز از دیگر طرح‌های 
مورد بررسی بود. مجتمع تفریحی آبادگران در این منطقه 
دارای ۱۰۰ هکتار مساحت است که تاکنون ۷۵۰ متر مربع 
از آن به بهره‌برداری رسیده و شامل ۳۰ ویلای مستقل و 
مدرن است.«معاون سرمایه‌گذاری و امور شرکت‌های هگتا 
درباره طرح‌های شرکت دهکده ساحلی اظهار کرد:» توسعه 
»دهکده سامت« با محوریت ارائه خدمات و محصولات 
سلامت‌محور از جمله اقامت، کافه سلامت، هایپر سلامت، 
اتاق‌های آرامش، فضاهای یوگا و مدیتیشن، خدمات ماساژ و 
سلامت پوست از جمله پروژه‌های مهم این شرکت است که 

در کمیته سرمایه‌گذاری مورد بررسی قرار گرفت.«
وی افزود: »احداث ۱۴ واحد ویلایی با فناوری بتن 
پیش‌ساخته، توسعه تفریحات ساحلی، پروژه سرمایه‌گذاری 
آب‌درمانی اردبیل، پروژه احداث هشت واحد ویلایی 
همچنین اجرای پروژه فودکورت در منطقه آزاد انزلی از دیگر 

طرح‌های بررسی‌ شده در این دوره بوده است.«
ناصرالملکی همچنین به پیگیری نحوه اجرای مصوبات 
کمیته سرمایه‌گذاری سازمان تأمین اجتماعی اشاره کرد 
و گفت: »تملک ۴۰ درصد سهام ستاد اجرایی در شرکت 
دهکده ساحلی، تعیین تکلیف شرکت سرمایه‌گذاری 
ایرانگردی و جهانگردی، انتقال شرکت رفاه‌گستر به هگتا 
و نیز انتقال سهام شرکت بین‌المللی خدمات مسافرتی و 
جهانگردی تأمین به گروه هتل‌های هما از جمله موضوعات 
مهمی بود که در جلسات کمیته سرمایه‌گذاری مورد بررسی 
و پیگیری قرار گرفت.« وی از طراحی و تدوین فرم ارزیابی 
و تصویب طرح‌های سرمایه‌گذاری به‌‌عنوان یکی دیگر از 
اقدامات این کمیته یاد کرد و افزود: »این اقدام با هدف 
ایجاد وحدت رویه، افزایش دقت در بررسی پروژه‌ها و ارتقای 
کیفیت تصمیم‌گیری‌های سرمایه‌گذاری انجام شده است.«
معاون سرمایه‌گذاری و امور شرکت‌های هگتا با تأکید بر 
ضرورت اصلاح ساختار تأمین مالی پروژه‌ها گفت: »یکی 
از سیاست‌های مورد تأکید کمیته سرمایه‌گذاری، استفاده 
بیشتر شرکت‌های تابعه از تسهیلات مالی و ظرفیت مشارکت 
با بخش خصوصی برای اجرای پروژه‌هاست تا وابستگی 
به منابع داخلی شرکت‌ها کاهش یافته و امکان اجرای 

طرح‌های توسعه‌ای بیشتری فراهم شود.«
وی درباره طرح‌های جدید هگتا نیز اظهار کرد:» امکان‌سنجی 
تأسیس هتل در خرمشهر با استفاده از ساختمان متعلق به 
سازمان تأمین اجتماعی از دیگر موضوعات در دست بررسی 
است که می‌تواند به توسعه زیرساخت‌های اقامتی در این 

منطقه کمک کند.«
ناصرالملکی با اشاره به اهمیت ارتقای دانش تخصصی 
مدیران در حوزه سرمایه‌گذاری خاطرنشان کرد:» برگزاری 
دوره‌های آموزشی سرمایه‌گذاری برای مدیران عامل و 
معاونان مرتبط شرکت‌های تابعه نیز در دستور کار قرار 
گرفته است تا فرآیند تصمیم‌گیری، ارزیابی و اجرای پروژه‌های 

سرمایه‌گذاری با دانش و رویکردی تخصصی‌تر دنبال شود.«
وی افزود: »در پی تغییر رویکرد هگتا و شرکت‌های تابعه و 
محور قرار گرفتن سرمایه‌گذاری و مولدسازی ظرفیت‌های 
موجود هلدینگ هگتا، طی سال گذشته در گروه هتل‌های 
هما ۴ پروژه با سطح زیر بنای ۲۱هزار مترمربع و حجم 
سرمایه‌گذاری 3300 میلیارد ریال طراحی و اجرا شده است. 
در این راستا در شرکت توریستی آبادگران ایران ۵ پروژه با 
سطح زیربنای ۳۵ هزار مربع و حجم سرمایه‌گذاری 350 
میلیارد ریال طراحی و اجرایی شده است. در شرکت دهکده 
ساحلی انزلی نیز ۴ پروژه با سطح زیر بنای 168 هزار مترمربع 
وحجم سرمایه‌گذاری 15800 میلیارد ریال طراحی و اجرایی 
شده است. همچنین در شرکت حمل‌و‌نقل رجا تعداد 
52 دستگاه واگن فرسوده با حجم سرمایه‌گذاری 23400 
میلیارد ریال بعد از بازسازی و انجام تعمیرات ویژه به ناوگان 
مسافری این شرکت برای ارائه خدمت‌رسانی با کیفیت 

اضافه شده است.
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 شهری که خانه‌هایش را
به روی زائران گشوده است

قم، این روزها بیش از هر زمان دیگری 
رنگ و بوی میزبانی گرفته است. شهری 
که سال‌ها تجربه برگزاری اجتماعات 
میلیونی را در کارنامه خود دارد، اکنون خود 
را برای مراسمی آماده می‌کند که به گفته 
مسئولان، یکی از بزرگ‌ترین آیین‌های 
وداع در تاریخ جمهوری اسلامی خواهد 
بود. از اولین روزهای تشکیل ستادهای 
اجرایی، همه دستگاه‌های خدماتی، 
امدادی، امنیتی و فرهنگی در کنار 
هزاران نیروی مردمی مأموریتی مشترک 
را آغاز کرده‌اند؛ فراهم کردن شرایطی که 
میلیون‌ها عزادار بتوانند با آرامش، امنیت 

و نظم در مراسم حضور یابند.
»اکبر بهنام‌جو«، استاندار قم دراین زمینه 
با اشاره به پیش‌بینی حضور بیش از یک 
میلیون زائر، از بسیج کامل ظرفیت‌های 
استان برای میزبانی از عزاداران خبر داد و 
اظهار کرد: »تمامی دستگاه‌های اجرایی، 
خدماتی، امدادی و امنیتی با حداکثر توان 
در حال آماده‌سازی زیرساخت‌های لازم 
هستند تا مراسمی در شأن جایگاه رهبر 

انقلاب اسلامی برگزار شود.«
استاندار با تأکید بر اینکه همه 
ظرفیت‌های اقامتی استان برای اسکان 
زائران فعال شده است، گفت: »علاوه بر 
هتل‌ها، میهمان‌پذیرها و مراکز اقامتی زیر 
نظر اداره کل میراث فرهنگی، مدارس، 
دانشگاه‌ها، سالن‌های ورزشی، شبستان 
مساجد، بقاع متبرکه، حوزه‌های علمیه 
و ساختمان‌های متعلق به دستگاه‌های 
اجرایی نیز برای پذیرایی از زائران تجهیز 
شده‌اند. تأمین پتو، اقلام ضروری و 
امکانات اولیه اسکان نیز همزمان در 
دستور کار قرار گرفته است تا هیچ زائری 

دغدغه اقامت نداشته باشد.«
وی با اشاره به تجربه میزبانی باشکوه 
مردم قم در مناسبت‌هایی همچون نیمه 
شعبان، گفت: »ظرفیت اصلی این شهر، 
نه ساختمان‌ها، بلکه مردم هستند. 
بسیاری از خانواده‌های قمی، داوطلبانه 
خانه‌های خود را برای اسکان زائران آماده 
کرده‌اند؛ ظرفیتی که در کنار امکانات 
رسمی، توان میزبانی استان را چند برابر 

خواهد کرد.«
بهنام‌جو خاطرنشان کرد:» در کنار این 
ظرفیت مردمی، حدود ۱۷۰۰ موکب نیز 
برای ارائه خدمات فرهنگی، رفاهی و 
پذیرایی اعام آمادگی کرده‌اند. این 
موکب‌ها علاوه بر توزیع غذا و نوشیدنی، 
در ارائه خدمات فرهنگی، راهنمایی 
زائران و پشتیبانی از برنامه‌های مراسم 
نیز نقش‌آفرینی خواهند کرد. دانشگاه 
قم نیز امکانات خود را در اختیار ستاد 
قرار داده و با توجه به حضور گسترده 
طلاب و دانشجویان جامعه‌المصطفی، 
برنامه‌ریزی ویژه‌ای برای میزبانی از 

میهمانان خارجی انجام شده است. 
وجود نزدیک به ۱۰۰ هزار دانشجوی 
بین‌المللی و خانواده‌های آنان، قم را به 
یکی از مهم‌ترین مراکز ارتباط با زائران 
خارجی تبدیل کرده و کمیته بین‌الملل 
نیز مسئولیت ساماندهی این بخش را 

برعهده گرفته است.«
نماینده دولت در استان قم گرمای هوا، 
را یکی از مهم‌ترین دغدغه‌ها عنوان 
کرد و گفت: »بر این اساس بیش از 
۲۰ میلیون بطری آب آشامیدنی برای 
روزهای برگزاری مراسم پیش‌بینی شده 
و شبکه‌ای گسترده برای توزیع آب در 
مسیرهای اصلی، بویژه بلوار پیامبر 
اعظم)ص(، طراحی شده است. 
خودروهای یخچال‌دار، مخازن استاندارد، 
نقاط متعدد دپوی آب و تأمین آب مورد 
نیاز نیروهای مستقر در مبادی ورودی 
استان از جمله سلفچگان، بخشی از این 

برنامه است.«
 بهنام‌جو در همین زمینه خواستار تدوین 
فوری طرح عملیاتی توزیع آب شد و تأکید 
کرد:» مسئولیت هر بخش باید به صورت 
دقیق مشخص باشد تا کوچک‌ترین 
وقفه‌ای در خدمت‌رسانی به زائران 
ایجاد نشود. در واقع هیچ‌گونه خللی در 
خدمت‌رسانی به مردم پذیرفته نیست.«

وی ادامه داد: »همزمان، کمیته‌های 
تخصصی مأموریت یافته‌اند تأمین نان، 
روغن، مواد غذایی، اقلام اساسی، 
خدمات درمانی و امدادی را به صورت 
مستمر رصد کنند. راه‌اندازی سامانه 
ثبت‌نام اسکان زائران، تجهیز مراکز 
خدماتی و پیش‌بینی امکانات لازم برای 
افرادی که نیازمند خدمات درمانی یا 
اسکان اضطراری هستند نیز بخشی از 

برنامه‌ریزی‌های استان است.«
استاندار قم مدیریت ترافیک را یکی 
دیگر از مهم‌ترین محورهای برنامه‌ریزی 
این استان عنوان کرد و افزود: »ایجاد 
پارک‌سوارها در مبادی ورودی شهر، 
درخواست از استان‌ها برای اعزام 
کاروان‌ها با اتوبوس و ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی، اعمال محدودیت‌های ترافیکی 
در مسیرهای منتهی به بلوار پیامبر 
اعظم)ص( و ساماندهی خودروهای 
شخصی، از جمله اقداماتی است که برای 
تسهیل تردد میلیون‌ها زائر پیش‌بینی 

شده است.«
این مقام مسئول افزود: »برای مدیریت 
جمعیت نیز حدود ۷۰ گروه تخصصی در 
نقاط مختلف مستقر خواهند شد تا در 
صورت گم شدن افراد، بویژه سالمندان و 
کودکان، خدمات لازم را ارائه کنند. علاوه 
بر آن، استقرار سرویس‌های بهداشتی 
سیار، آماده‌باش آتش‌نشانی، تقویت 
خدمات امداد و نجات، تأمین برق 
پایدار، بررسی استفاده از سامانه‌های 
مه‌پاش برای کاهش اثرات گرمای 

هوا و ایجاد زیرساخت‌های لازم برای 
استقرار خبرنگاران داخلی و خارجی، 
از دیگر برنامه‌هایی است که در دستور 
کار قرار گرفته است. برای پوشش 
مناسب رسانه‌ای نیز اینترنت پرسرعت، 
کانکس‌های ویژه خبرنگاران و تسهیل 
در صدور کارت‌های تردد پیش‌بینی شده 

است.«

 سلامت مردم
اولویت اول ستاد برگزاری است

»سردار فتح‌الله جمیری«، فرمانده سپاه 
امام علی‌بن‌ابی‌طالب)ع( و رئیس ستاد 
مراسم نیز با اشاره به تشکیل کمیته‌های 
تخصصی در حوزه‌های امنیت، سلامت، 
اسکان، حمل‌ونقل، تغذیه و خدمات 
شهری، اعام کرد:» بلوار پیامبر 
اعظم)ص( به دلیل ظرفیت گسترده، 
دسترسی مناسب و همجواری با مسجد 
مقدس جمکران، به عنوان محل اصلی 

برگزاری مراسم انتخاب شده است.«
وی با تأکید بر اینکه سلامت مردم، اولویت 
اول ستاد برگزاری است، گفت: »زمان 
مراسم به گونه‌ای تنظیم خواهد شد که 
زائران کمتر در معرض گرمای هوا قرار 
گیرند.« وی از مردم خواست با پرهیز 
از حمل وسایل غیرضروری، همکاری 
با عوامل اجرایی و استفاده از ناوگان 
حمل‌ونقل عمومی، برگزارکنندگان را در 
مدیریت هرچه بهتر این اجتماع عظیم 

یاری کنند.
جمیری همچنین از مردم قم خواست 
همچون سال‌های گذشته، خانه‌های 
خود را به روی زائران بگشایند و با مشارکت 
در این میزبانی ملی، بار دیگر فرهنگ 
میهمان‌نوازی مردم این شهر را به نمایش 

بگذارند.
 به گفته وی، پیش‌بینی می‌شود بخش 
قابل توجهی از زائران استان‌های جنوبی 
کشور، پیش از حرکت به سمت مشهد، 
مستقیماً وارد قم شوند و همین موضوع، 
اهمیت آمادگی کامل این استان را 

دوچندان کرده است.

 شهری که میلیون‌ها چشم
به آن دوخته شده است

اگر قم این روزها خود را برای وداع آماده 
می‌کند، چند صد کیلومتر آن‌سوتر، مشهد 
در انتظار آخرین منزل این بدرقه تاریخی 
است؛ شهری که سال‌هاست نامش با 
زیارت، میزبانی و حضور میلیون‌ها زائر گره 
خورده، اما این بار مسئولیتی متفاوت را بر 
دوش گرفته است. خیابان‌های منتهی 
به حرم مطهر رضوی، بیمارستان‌ها، 
مدارس، بوستان‌ها، مراکز اقامتی، 
ایستگاه‌های راه‌آهن، فرودگاه و پایانه‌های 
مسافربری، همه در آماده‌باش هستند 
تا میزبان جمعیتی باشند که مسئولان، 

شمار آن را بی‌سابقه توصیف می‌کنند.

روایت »ایران« از آماده‌سازی دو استان برای میزبانی از بزرگ‌ترین آیین وداع با رهبر شهید

از قم تا مشهد؛ در تدارک آخرین بدرقه

 از هفته‌ها پیش، استانداری خراسان 
رضوی با تشکیل ستادهای تخصصی، 
هماهنگی میان دستگاه‌های اجرایی 
را آغاز کرده است. جلسات شورای 
تأمین، نشست‌های تخصصی با مدیران 
دستگاه‌های خدماتی، هماهنگی با آستان 
قدس رضوی، شهرداری، دانشگاه علوم 
پزشکی، آموزش و پرورش و دستگاه‌های 
امدادی، نشان می‌دهد این استان 
خود را تنها برای برگزاری یک مراسم 
آماده نمی‌کند، بلکه در حال مدیریت 
یکی از بزرگ‌ترین عملیات‌های ملی 

خدمات‌رسانی در سال‌های اخیر است.

محور اصلی مراسم مردم هستند
استاندار  مظفری«،  »غلامحسین 
خراسان رضوی، با تأکید بر اینکه محور 
اصلی این مراسم مردم هستند، گفت: 
»همه برنامه‌ریزی‌ها با هدف فراهم کردن 
شرایطی انجام شده است که میلیون‌ها 
عزادار بتوانند با آرامش، امنیت و نظم در 
مراسم حضور پیدا کنند. از همان روزهای 
اول، همه سناریوهای احتمالی بررسی و 
برای هر کدام برنامه عملیاتی تدوین شده 
تا در هیچ شرایطی روند خدمت‌رسانی 

دچار اختلال نشود.«
استاندار خراسان رضوی مهم‌ترین 
اولویت ستاد برگزاری را حفظ سلامت 
مردم عنوان کرد و گفت: »همه دستگاه‌ها 
موظف شده‌اند تصمیم‌های خود را بر 

اساس این اصل اتخاذ کنند.«
وی با اشاره به احتمال حضور جمعیت 
بسیار گسترده، از بررسی شیوه‌های 
مختلف برگزاری مراسم خبر داد و اعلام 
کرد: »یکی از پیشنهادهای مطرح‌شده، 
انتقال هوایی پیکر برای کاهش تراکم 
جمعیت و تسهیل مدیریت مراسم است؛ 
پیشنهادی که با هدف افزایش ضریب 
ایمنی، کاهش فشار جمعیت و ایجاد 
امکان خدمت‌رسانی بهتر مطرح شده 

است.«
مظفری تأکید کرد:» مسئولیت تأمین 
امنیت مراسم بر عهده نیروهای نظامی، 
انتظامی و امنیتی است و حوزه سلامت 
نیز باید با آمادگی کامل در کنار سایر 
دستگاه‌ها قرار گیرد. به همین منظور، 
از دانشگاه علوم پزشکی خواسته شده 
تمامی ظرفیت‌های درمانی، امدادی، 
بدون  را  دارویی و تخصصی خود 
موازی‌کاری و با حداکثر هماهنگی در 

اختیار ستاد قرار دهد.«
وی با اشاره به ظرفیت اقامتی استان 
گفت: »تاکنون بیش از ۲۳۰ هزار 
ظرفیت رسمی اسکان شامل هتل‌ها، 
میهمان‌پذیرها، زائرسراها، مدارس، 
دانشگاه‌ها، سالن‌های ورزشی و دیگر 
اماکن عمومی برای پذیرایی از زائران 
آماده شده و امکان اسکان حدود یک 
میلیون و ۵۰۰ هزار نفر در این مراکز فراهم 
است. البته مردم اطمینان داشته باشند 
این ظرفیت، پایان کار نیست و در صورت 
افزایش شمار زائران، استان‌های مختلف 
کشور نیز امکانات و تجهیزات خود را برای 

پشتیبانی از مشهد اعزام خواهند کرد.«
یکی از دغدغه‌های مهم مسئولان، شرایط 
آب‌وهوایی و گرمای هواست. برهمین 
اساس، به گفته استاندار خراسان رضوی، 
۲۰ فیلم آموزشی سه دقیقه‌ای درباره 
پیشگیری از گرمازدگی، مراقبت از بیماران 
قلبی، کلیوی و سالمندان، نحوه استفاده 
از داروها و توصیه‌های پزشکی تهیه شده 
تا از طریق رسانه‌ها، فضای مجازی و 
شبکه‌های اطلاع‌رسانی در اختیار زائران 
قرار گیرد. در اصل آگاهی‌بخشی عمومی، 
بخشی از عملیات سامت در چنین 
اجتماع بزرگی است و می‌تواند از بسیاری 

از مشکلات احتمالی جلوگیری کند.

  پیش‌بینی حضور
۱۰ تا ۱۲ میلیون زائر

در کنار استانداری، شهرداری مشهد 

نیز یکی از گسترده‌ترین مأموریت‌های 
سال‌های اخیر خود را تجربه می‌کند. 
»محمدرضا قلندرشریف«، شهردار مشهد، 
با اشاره به اینکه برآوردها از حضور ۱۰ تا ۱۲ 
میلیون نفر در مراسم تشییع رهبر شهید 
حکایت دارد، گفت:» اداره چنین جمعیتی 
تنها با مشارکت همه دستگاه‌های اجرایی 

و مردم امکان‌پذیر است.«
وی از تشکیل ۳۰ کمیته تخصصی در ستاد 
استانی و ۹ کمیته اجرایی در شهرداری 
خبر داد و گفت: »از هفته‌ها پیش، 
همه سازمان‌های تابعه شهرداری در 
آماده‌باش کامل قرار گرفته‌اند. حوزه‌های 
خدمات شهری، فضای سبز، حمل‌ونقل، 
آتش‌نشانی، مدیریت بحران، فرهنگی، 
زیباسازی، پسماند و خدمات اجتماعی هر 
کدام مأموریت مشخصی بر عهده دارند و 
هماهنگی میان آنها به صورت شبانه‌روزی 

ادامه دارد.«
شهردار مشهد با اشاره به مسئولیت اداره 
کل میراث فرهنگی در حوزه اقامت زائران، 
گفت: »شهرداری نیز همه ظرفیت‌هایی را 
که در دهه پایانی صفر برای خدمت‌رسانی 
به زائران به کار می‌گیرد، فعال کرده است. 
برهمین اساس، ۶۰ هزار ظرفیت اسکان 
اضطراری در نقاط مختلف شهر آماده 
شده و تمامی بوستان‌های بزرگ مشهد به 
امکانات رفاهی، سرویس‌های بهداشتی، 
روشنایی، آب آشامیدنی و خدمات 
پشتیبانی مجهز شده‌اند تا در صورت نیاز، 

محل اسکان موقت زائران باشند.«
انتقال  از  همچنین  قلندرشریف 
تجهیزات و امکانات از شهرهای معین و 
شهرستان‌های استان خبر داد و افزود: 
»در صورت افزایش حجم جمعیت، از 
همه ظرفیت‌های استانی برای تقویت 
خدمات شهری استفاده خواهد شد.« 
وی تأکید کرد که ایمنی شهروندان و 
زائران، خط قرمز شهرداری است و تمامی 
اقدامات با همین نگاه طراحی شده است.

 آماده‌سازی ۶۱۰ مدرسه
برای اسکان زائران

در حوزه آموزش و پرورش نیز آمادگی 
گسترده‌ای ایجاد شده است. »صفدر 
سلطانی«، مدیرکل آموزش و پرورش 
خراسان رضوی، از آماده‌سازی ۶۱۰ مدرسه 
برای اسکان زائران خبر داد و گفت:» ۳۰۰ 
مدرسه دیگر نیز در حالت آماده‌باش قرار 
دارند تا در صورت افزایش شمار مسافران، 
وارد چرخه خدمت‌رسانی شوند. علاوه 
براین، ۲۰۰ مدرسه غیردولتی نیز آمادگی 
خود را برای مشارکت در این مأموریت 

اعلام کرده‌اند.«
وی با اشاره به حضور زائران خارجی 
گفت:» هشت مدرسه برای اسکان 
زائران عراقی و لبنانی اختصاص یافته 
و فرهنگیان و دانش‌آموزان مسلط به 
زبان‌های عربی و انگلیسی، وظیفه 
راهنمایی، ترجمه و ارائه خدمات فرهنگی 
به این میهمانان را بر عهده خواهند 

داشت.«
سلطانی از اجرای پویش »بچه‌محله‌ای 
آقا« نیز خبر داد؛ طرحی که با هدف 
مشارکت نوجوانان در میزبانی از زائران 
طراحی شده است. در قالب این پویش، 
دانش‌آموزان در بیش از ۳۰ برنامه 
فرهنگی، اجتماعی و داوطلبانه مشارکت 
خواهند کرد و کلاس‌های درس، افزون 

بر اسکان، به پایگاه‌های خدمت‌رسانی 
فرهنگی نیز تبدیل می‌شوند. همچنین 
در  پرورش  و  آموزش  موکب‌های 
شهرستان‌های چناران، قوچان، نیشابور، 
تربت‌حیدریه، زبرخان، سبزوار، بجستان، 
احمدآباد و دیگر مبادی ورودی استان، 

پذیرای زائران خواهند بود.
حوزه سامت نیز در آماده‌باش کامل 
قرار گرفته است. »محمود شبستری«، 
رئیس دانشگاه علوم پزشکی مشهد، 
از لغو مرخصی‌ها و آماده‌باش همه 
بیمارستان‌های استان خبر داد و گفت: 
»برای افزایش ظرفیت پذیرش بیماران، 
از ۷۲ ساعت پیش از مراسم ظرفیت 
اتاق‌های عمل کاهش می‌یابد و ۲۴ 
ساعت پیش از آغاز مراسم نیز بخشی 
از تخت‌های بیمارستانی برای شرایط 

اضطراری خالی نگه داشته خواهد شد.«
وی افزود: »علاوه بر تأمین دارو، تجهیزات 
پزشکی و آمبولانس‌ها، تیم‌های درمانی 
و اورژانس نیز در مسیرهای منتهی به 
محل برگزاری مراسم و نقاط پرتردد 
مستقر خواهند شد تا در کوتاه‌ترین زمان 
ممکن به نیازهای درمانی زائران پاسخ 
دهند. دانشگاه علوم پزشکی همچنین 
با همکاری استانداری، برنامه ویژه‌ای برای 
مراقبت از سالمندان، بیماران زمینه‌ای 
و پیشگیری از گرمازدگی تدوین کرده 

است.«

 تشکیل 7 کارگروه تخصصی
برای مدیریت زائران خارجی

در حوزه بین‌الملل نیز برنامه‌ریزی‌های 
است.  شده  انجام  گسترده‌ای 
حجت‌الاسام علی عسکری، معاون 
فرهنگی، اجتماعی و زیارت استانداری 
خراسان رضوی، از تشکیل 7 کارگروه 
تخصصی برای مدیریت زائران خارجی 
خبر داد و گفت: »همه مسیرهای ورود، 
اسکان، تشریفات، حمل‌ونقل، خدمات 
فرهنگی و رسانه‌ای این بخش، از مدت‌ها 

پیش طراحی شده است.«
به گفته وی، برای حضور اتباع خارجی، 
بویژه زائران افغانستانی، عراقی و لبنانی، 
برنامه‌ریزی دقیقی صورت گرفته و علاوه 
بر پیش‌بینی حضور حدود چهار هزار تبعه 
افغانستانی، صدور دو هزار و ۵۰۰ روادید 
رایگان نیز در دستور کار قرار گرفته است. 
ثبت اطلاعات زائران در مرزها، ساماندهی 
ورود و خروج و جلوگیری از ماندگاری 
غیرقانونی، از دیگر محورهای فعالیت این 

کارگروه است.
در مجموع، آنچه امروز در مشهد جریان 
دارد، تنها مجموعه‌ای از تصمیم‌های 
اداری نیست؛ بلکه تصویری از هم‌افزایی 
دستگاه‌های اجرایی، نهادهای مردمی و 
هزاران خادمی است که هر یک گوشه‌ای از 
بار این میزبانی بزرگ را بر دوش گرفته‌اند. 
از راننده اتوبوسی که مسافران را جابه‌جا 
می‌کند تا معلمی که کلاس درسش را برای 
اسکان زائران آماده می‌سازد، از پزشک 
و پرستاری که در آماده‌باش کامل قرار 
گرفته‌اند تا نیروهای خدمات شهری 
که شبانه‌روز برای پاکیزگی و آماده‌سازی 
شهر تلاش می‌کنند، همه در شکل‌گیری 
روایتی سهیم هستند که مقصد آن، 
میزبانی شایسته از آیینی است که در 
حافظه تاریخی ملت ایران ماندگار خواهد 

شد.

در روزهای آینده، آنچه هفته‌ها برای آن برنامه‌ریزی شده، رنگ واقعیت 
به خود خواهد گرفت. خیابان‌های قم و مشهد، صحنه حضور میلیون‌ها 
عزاداری خواهد شد که از گوشه‌وکنار ایران و دیگر کشورهای اسلامی، 
برای ادای آخرین احترام به رهبر شهید انقلاب اسلامی راهی این دو شهر 
شده‌اند. در آن لحظه، آنچه در قاب دوربین‌ها ثبت خواهد شد، شکوه 
حضور مردمی است که با قلبی آکنده از اندوه، برای بدرقه رهبر شهید 
خود گرد هم می‌آیند؛ اما پشت این تصویر ماندگار، روزها و شب‌های 
طولانی تلاش هزاران نفر نهفته است؛ از مدیران و نیروهای اجرایی 
گرفته تا امدادگران، پزشکان، نیروهای خدمات شهری، موکب‌داران 
و خانواده‌هایی که بی‌هیاهو، سهم خود را در این میزبانی تاریخی ایفا 
کرده‌اند. قم و مشهد در این روزها تنها دو شهر میزبان نیستند؛ دو نقطه 
از جغرافیای ایران‌اند که نام‌شان با یکی از مهم‌ترین مقاطع تاریخ گره 
خواهد خورد. یکی، میزبان وداعی خواهد بود که با اشک و دلدادگی 
همراه است و دیگری، آرامگاه شخصیتی خواهد شد که سال‌ها سکان 
هدایت کشور را برعهده داشت و نامش با فراز و فرودهای مهم تاریخ 

معاصر ایران پیوند خورده است.
در چنین بزنگاه‌هایی، آنچه در حافظه ملت‌ها ماندگار می‌شود، تنها 
شکوه یک مراسم نیست؛ بلکه تصویر ملتی است که در لحظه‌ای 
سرنوشت‌ساز، با انسجام، آرامش و همدلی، قدرشناسی خود را به 
نمایش می‌گذارد. آنچه این روزها از قم تا مشهد در جریان است، تنها 
تدارک یک آیین تشییع نیست؛ روایت ملتی است که در بدرقه رهبر 
خود، بار دیگر سرمایه بزرگ همبستگی و مسئولیت‌پذیری را به نمایش 
می‌گذارد. شاید سال‌ها بعد، وقتی تاریخ از این روزها سخن بگوید، بیش 
غ از مسئولیت و جایگاه، دوشادوش  از هر چیز از مردمی یاد کند که فار
یکدیگر ایستادند تا آخرین بدرقه رهبر شهید، در شأن جایگاه والای 
رهبری و در خور نام ایران برگزار شود؛ روایتی که در آن، شکوه حضور 
مردم و همدلی ملی، در کنار تلاش خاموش هزاران خادم گمنام، 
تصویری ماندگار از وفاداری، قدرشناسی و وحدت ملی را در حافظه این 

سرزمین به یادگار خواهد گذاشت.

 آخرین بدرقه؛ روایتی از همدلی یک ملت

ـــرش بـ

هنوز آفتاب به میانه آسمان نرسیده که در قم، کامیون‌های حامل 
آب آشامیدنی، تجهیزات امدادی و اقلام مورد نیاز موکب‌ها یکی 
پس از دیگری وارد شهر می‌شوند. چند خیابان آن‌سوتر، کارگران 
آخرین داربست‌های موکب‌ها را برپا می‌کنند، کلاس‌های درس 
مدارس برای پذیرایی از زائران آماده می‌شود، شبستان مساجد 
و بقاع متبرکه فرش می‌شوند و مسئولان، در اتاق‌های ستادهای 
اجرایی، آخرین جزئیات میزبانی از میلیون‌ها عزادار را مرور 
می‌کنند. صدها کیلومتر دورتر، در مشهد نیز روایت دیگری در 
جریان است؛ بیمارستان‌ها در آماده‌باش کامل قرار گرفته‌اند، 
بوستان‌ها و مراکز اقامتی برای اسکان زائران تجهیز می‌شوند، 
ناوگان حمل‌ونقل شهری و بین‌شهری ظرفیت خود را افزایش 
می‌دهد و صدها مدرسه برای پذیرایی از مسافرانی آماده می‌شوند 

که مقصد نهایی سفرشان پایتخت معنوی ایران است.
ایران این روزها تنها در سوگ نیست؛ در حال آماده شدن برای یکی 
از مهم‌ترین و بزرگ‌ترین آیین‌های وداع و تشییع تاریخ معاصر 

خود است. از شمال تا جنوب و از شرق تا غرب، مردم در عزای 
رهبر شهید خود سیاه‌پوش شده‌اند، اما بار اصلی میزبانی از این 
آیین تاریخی علاوه بر تهران، بر دوش دو استان قرار گرفته است؛ 
قم که آیین وداع و بدرقه را برگزار می‌کند و خراسان‌رضوی، استانی 

که آخرین منزل این بدرقه را میزبانی خواهد کرد.
آنچه این روزها در این دو استان جریان دارد، تنها برگزاری چند 
جلسه اداری یا تشکیل چند ستاد اجرایی نیست؛ بلکه بزرگ‌ترین 
عملیات هماهنگ خدمات‌رسانی، اسکان، امداد، حمل‌ونقل، 
سلامت، امنیت و پشتیبانی است که با مشارکت دستگاه‌های 
اجرایی، نیروهای امدادی، نهادهای مردمی و هزاران داوطلب 
در حال شکل‌گیری است. از آماده‌سازی هزاران محل اسکان و 
فعالیت گسترده موکب‌های مردمی گرفته تا تجهیز مراکز درمانی، 
تأمین آب آشامیدنی، ساماندهی مسیرهای تردد، آماده‌باش 
نیروهای امدادی و انتظامی، مدیریت حضور زائران خارجی و 
مشارکت کم‌نظیر مردم، همه و همه بخشی از روایتی است که 
شاید در قاب دوربین‌ها کمتر دیده شود، اما ستون اصلی برگزاری 
این آیین بزرگ را تشکیل می‌دهد. در این میان، قم و مشهد تنها 
میزبان مراسم نیستند؛ آنها این روزها نماد همدلی، مشارکت و 
انسجام ملی شده‌اند؛ دو شهری که قرار است در روزهای آینده، 
پذیرای میلیون‌ها دلداده‌ای باشند که برای ادای آخرین احترام 

به رهبر شهیدشان، راهی این دو مقصد می‌شوند.

گزارش

گروه ایران زمین


